

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el extranjero (Hasta Puerto)

Número suelto  
Id. extranjero

## PALMA DE ESPAÑA

### NORAS DE DESPACHO

Reservados De los cuartos de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

TELÉFONO N.º 17

Oficinas: Conquistador, 30

### COLABORACION

## El derecho a la crítica

De algún tiempo a esta parte parece que la atención de cierto público, y no precisamente el más vulgar, se vuelve a Dios gracias, hacia los monumentos del arte antiguo que se van y las obras de arte moderno (algo hay que llamarle) que vienen a reemplazarlos. Las críticas, con frecuencia tan justas como acerbas, que antes se oían solamente en conversaciones privadas, empiezan a hacerse ya públicamente, y desde las columnas de la prensa diaria, y los síntomas son de que se está acabando, junto con la paciencia de las personas de gusto, una era nefasta para el arte en que sus falsos sacerdotes han gozado de la más absurda de las impunidades para perpetrar cuantos sacrilegios les ha venido en gana, en medio del silencio indiferente de los unos y del estorbo y la indignación muda de los otros.

Pero quizás convendría en esta campaña que se ha iniciado, ir precisando sin miedo la puntería. La crítica artística, que se extiende hoy con el beneplácito de todos a la literatura, la pintura, la música... solía hasta aquí detenerse por una costumbre cuya razón no acierto a comprender, ante las manifestaciones del arte arquitectónico, es decir aquellas que por su carácter público, m's inevitablemente han de herir nuestros sentidos para recrearlos o atormentarlos.

De aquí lo delicado de una crítica, es verdad, que tendría que ejercerse sobre una clase de artistas no acostumbrados a ver su obra discutida públicamente y menos por quien no ostente un título profesional igual al suyo. Pero esto no ha de ser obstáculo para que esta crítica se ejerza. Todo puede decirse sin ofender a nadie.

El amigo Ernesto Hom's me sugiera en cierta ocasión esta idea, que yo no sé cómo se lleva ya a la práctica. Porque no aplaudir o censurar en letras de molde, siempre que la cosa valga la pena, esas obras nuevas, reformas, restauraciones y derribos, que a diario presenciamos, verificadas con ventaja o en detrimento, según los casos, del ornato público y la belleza de la ciudad, que es de todos y donde todos tenemos que vivir, por lo que a nadie dejan de afectar esas obras? Porque no ha de haber quien emita serenamente sobre cada una de ellas, para información y educación del público, el mismo juicio honrado que emite el crítico artístico o literario, sobre un libro, de versos, pongo por caso, que no lee si no el que quiere, o sobre una pieza de teatro, cuya representación nadie se ve forzado a presenciar? Qué extraño fuere este que ha existido hasta ahora de la crítica las obras de arquitectura? Posible es que se deba todo a la indiferencia del público; pero éste reacciona de día en día visiblemente, y no son los artistas de verdad los que menos deben alegrarse de ello.

## Amor de padre

En París acaba de registrarse el caso de dar un padre su vida para salvar a su hijo: la antitesis de Guzmán el Bueno, y ambos heroicos, dignos de la admiración de las gentes, más humano el primero que el segundo.

noticiaron que forzosamente vendría la muerte, a causa de la gran cantidad de sangre derramada, si no se apresuraban a practicarle la transfusión de la sangre.

El padre de la criatura asistió al terrible diagnóstico, y no tardó un segundo en recoger la indicación de los facultativos: ofreció su sangre para salvar a su hijo. Inútil sacrificio el del padre; inútil fue la transfusión; el niño dejó de existir. Causa: los médicos no habían reparado que tenía rota la arteria femoral por cuya abertura se desparrramó la generosa sangre de su progenitor.

### COLABORACION

## Turismo

No se entristezca el lector, que no entra en mi propósito servirle toda una serie de impresiones personales acerca de los países que he visitado, sobre sí las calles de Berlín tienen de ancho un metro más que las de París; sobre sí los vecinos de Colonia, beben el agua de idem, á todo pasto; sobre sí los policemen de Bruselas ostentan ocho ó nueve manchas menos que los de Palma; sobre sí las alemanas están más gordas, que las francesas, y menos que las españolas... Tampoco he de entretenerme en sacar la estadística de las calvas europeas, ni la estadística de los dientes de oro... No soy aficionado a los trabajos estadísticos... pero si alguna vez, por una de esas causas inopinadas que hacen cambiar el curso de nuestros gustos y convicciones, hubiese de escribir algo, soy convicido de que, ó me entretendría en averiguar cuantos palos, por término medio, regala á su mujer el marido español, ó cual es el político nacional que pega la cuenta más crecida á su lavandera... Lo primero, sería un trabajo impropio, no dudando admitir las mismas matemáticas...; ahora lo segundo, sería un trabajo de alivio porque no faltan datos... para averiguarlo.

Pero volvamos al turismo, ese frívolo mariposeo sobre ciudades y naciones; ninguna como España es el blanco universal, y de España, Andalucía. Allí acude el forastero en busca del milagro blanco de su fantasía, y lo encuentra, vaya que si lo encuentra.

Acconte igualmente que muchos turistas, sea cual fuese su nacionalidad, ven en España entera la eterna caricatura de la vida liviana vivida entre navajas, fajos, panderetas, guitarras, modroños, toros, ceñitas, chullos, chulas «juergueta que te creí y duro que es tarde», de modo que Andalucía, Vascongadas, Cataluña y Baleares es lo mismo para ellos, y así no es de extrañar que cierto alemán me preguntase un día: «¿Cuántos toros ha matado Vd.? ¿Cuántas manolitas tiene Vd.?» Este verano pasado sucro las he-

### Lecturas y Comentarios

La muerte de la emperatriz viuda del Japón. — Fiebre á 55 grados.

Ham-Ko, la emperatriz viuda del Japón que ha muerto estos días ha nacido el 28 de Mayo de 1850, y era hija de Ichig-Tadaka, un noble de la primera categoría de los Samurais.

Se casó con el emperador Matsú Hito en el año 1893.

La bella soberana se abstuvo siempre de comparecer a política, consagrándose exclusivamente á ejercer la caridad. Dos de los principales hospitales de Tokio fueron creados por ella y durante las guerras sostenidas por el Japón, Ham-Ko se atrevió á romper el viejo ceremonial de la corte de Tokio y, de una manera general con las viejas costumbres japonesas, colocándose personalmente al frente de la Cruz Roja.

Contribuyó también por su inteligencia á la iniciativa de la introducción de la música europea en el Japón.

La emperatriz Ham-Ko no tuvo hijos. El soberano actual es el hijo de una de las concubinas de Matsú Hito. Mas la emperatriz Ham Ko se dedicó, con un celo admirable, á la educación del príncipe heredero Jishi-Hito.

Las antiguas costumbres japonesas conciben á los emperadores dioses, una abundancia y solenne poligamia.

Sacado muchas veces que un japonés tenga dos madres; su madre natural y su madre oficial é intelectual.

Tal ha sido el caso del príncipe Jishi-Hito, emperador que reina hoy en el Japón.

La muerte de Ham Ko emperatriz viuda, es un acontecimiento emocional en el Japón. Ham-Ko ha sido la mujer de un gran emperador; ha visto, durante su reinado, efectuarse las transformaciones extraordinarias que han modernizado al Japón. Su esposo Matsú Hito, el descendiente indiscutible del Sol, era un duello absoluto que toda la nación rodeaba de un culto religioso.

Mas la muerte del viejo Mikado coincidió con una profunda crisis moral, política y social, y su sucesor Jishi-Hito, no es más que un mero carterista, un Jorge V, con el uniforme una poca más dorado.

Una joven de Kiev afectada de tífus, alcanzó 44 grados de temperatura y el termómetro se rompió. Se la trasladó á la clínica de la Universidad, y allí, con termómetros especiales, se comprobó ante un grupo de profesores y estudiantes, que la enferma tenía 52 grados y luego 55 y décimas de fiebre.

Varios médicos de Kiev que no creyeron el hecho fueron á la clínica, y allí comprobaron por ellos mismos la veracidad del fenómeno. El profesor Obrastov asegura que la joven, cuya piel literalmente quemaba, conservó el conocimiento en tan extraordinarias condiciones, completamente lúcida.

### ARGOS.

## CRONICAS ROMANAS

### del tenor Viñas

Las continuas representaciones de la nueva ópera del maestro Mascagni, *La Parisina*, han contribuído á que el público apreciara mejor las indiscutibles bellezas que ella encierra. Los aplausos fueron más entusiastas y en las dos funciones dirigidas por el mismo autor fueron como una glorificación del insigne maestro y la consagración de su última obra.

Es innegable que con la reforma del Genio de Bayreuth se han destruído todos aquellos convencionalismos que hicieron las delicias de otras generaciones, pero que hoy, después del advenimiento del coloso, aparecen tan pobremente adornados que es más evitable la ficción.

No es de extrañar, pues, que los jóvenes maestros italianos que se han lanzado á la conquista de la nueva forma, olvidando hasta lo más clásico que caracterizaba el arte musical de esta nación, desdeshandando en aquellos derroteros que señaló Rossini en *Barbero de Sevilla*, para la comedia lírica, y Verdi en *Aida* para la ópera dramática, obras más vocales que sinfónicas, verdaderos ejemplos geniales y perfectos que durarán mientras dure la humanidad, porque sin descender á la vulgaridad, llevan el sello personal del temperamento ó naturaleza de este pueblo meliflúo y sentimental. Se dirá que el mundo es ávido de progreso y que aun el mismo Verdi se aprovechó de los adelantos de la técnica musical impuesta por Wagner, y si ello es una verdad, según demostró en su última obra, el *Falsafía*, en la que introdujo el tema conductor y el *leit-motiv*, no lo es menos que jamás abdicó de sus tendencias y de su sentir propio de la raza italiana.

### PERRO

Foxterrier se ha extraviado uno blanco con las orejas, cabeza y cola rojas, con un poquito blanco en la cabeza que obedece ó responde con el nombre de Tito. Se agradecerá á la persona que lo devuelva á su amo que vive en la serradora detrás del Teatro Bala-

es imposible substraerse á su poderosa influencia.

Mas la esencia de la música que llamamos wagneriana es extraña al íntimo carácter italiano; así lo comprendió Verdi; pero los compositores que le han sucedido sin el poderoso genio de aquel, llevan en sus obras el desequilibrio que produce la lucha natural de dos tendencias, entre el no querer renegar del carácter que les es peculiar y el deseo de correr sin meditar detrás de las normas avasalladoras del inspirado autor de *Parisfal*.

Este es el grave defecto, que pocos se explican en las óperas de la moderna escuela italiana, que vienen representándose con tan poco éxito, y que sólo se sostienen empujadas por las casas editoriales y por el mérito de los grandes artistas que las interpretan.

Un ejemplo de cuanto he expuesto lo tenemos bien evidente en *La Parisina*, de Mascagni. Indudablemente hay en ella progresos indiscutibles de técnica musical; en ciertos pasajes del acto segundo el trabajo sinfónico es admirable, impresionante; pero se nota siempre el esfuerzo en querer conservarse melódico sobre todo, sin poder olvidar á Wagner, que es su constante preocupación, y por temor á que se diga que quiere copiar sus moldes le vemos incierto y nos da la impresión de un trabajo indefinido é incompleto.

Acostumbrados á las colosales sinfonías wagnerianas, que vienen á ser como el prólogo del drama; la ausencia en *La Parisina* de un solo compás preparatorio antes de levantar el telón me dá la idea de una obra sin cabeza.

La trama de la tragedia es de Gabriel D'Annunzio, sacada de las infinitas historias italianas de la Edad Media.

Nicoló d'Este, duque de Modena, perdidamente enamorado de una bellísima doncella, cuyo nombre es Parisina Malatesta, la conduce al altar, echando de la casa ducal á su antigua favorita Estrella de Tolomei, con la que ha tenido un hijo llamado Ugo.

La amante repudiada odia ferocemente á la rival, odio que procura infiltrar en el corazón de su hijo, que quedó en la casa paterna.

En ausencia del Duque, la madre va en busca de Ugo, para que cumpla él la terrible misión de vengarla, propinando un veneno á Parisina.

Pero el hijo de Estrella, en su vida familiar con la odiada rival, ha sentido nacer en su corazón una pasión irrefernible por Parisina, que turba su existencia. Así procura alejar á la madre, fingiendo condescender á sus ruegos vengativos.

La bella Parisina, rodeada de sus damas sale del Palacio y Estrella que ha estado acuchillada, la ultraja santamente delante de la Corte.

El Duque llega de una cacería y encuentra á la esposa presa de terrible congoja, avergonzada, llorando la afrenta.

Estrella huye y Nicoló d'Este, que ha adivinado el motivo de aquella amargura, pide razón á Ugo porque no ha defendido á la madrastra insultada por una despreciada concubina.

Pero el sentimiento filial se sobrepone en el corazón de Ugo, y éste lanza gritos de rebeldía dirigidos á Parisina, que ha acusado á su madre.

El Duque al día, impreca contra el odio feróz que divide á aquellas dos criaturas por él tan queridas.

En el segundo acto, encontramos á Parisina acompañada de Ugo, postrada á los pies de la Virgen de Loreto; ídolo en devoto peregrinaje á la Santa Casa por mandato de Nicoló para implorar de la esposa presa de terrible odio que divide á los dos seres.

Ugo ofrece á los pies del altar todas sus joyas y espera que la Virgen de Loreto obre el milagro de aplacar la enemistad que les ajeja.

Oán los dos y al final de la plegaria óyese una grita infernal y el clamor de una batalla. Qué será ella? Será la guerra de las cruces?



## Cemento Portland artificial -- ASLAND --

Producción anual: 1.800.000 sacos

Marca registrada Uniformidad y constancia en la composición

Representante y Depósito en Palma, J. ANTONIO CORTES, Herrería, 23 y 25

para él, pero el faror paterno se exalta y la sentencia á muerte.

«Que les sean cortadas las cabezas» exclama Nicoló d'Este, y en la misma cámara que fué testimonio de su culpa, caen ellas á los pies del tirano, satisfecho y vengado.

La ejecución de la obra fué magistral, así como la presentación escénica.

El ilustre maestro Vitale apareció en la mejor luz de su fama. Disciplina en la escena, equilibrio orquestal con relieves y matices de claro oscuro; efectos de buena ley, que sólo saben encontrar los que están dominados por el puro sentimiento del arte.

La parte de Parisina fué interpretada admirablemente por Lina Pasini que con su voz bella, flexible á todas las modulaciones del canto, su extraordinario talento, y la plástica incomparable, parecía á nuestra imaginación que hacía revivir el arte estatuario plasmado por Praxíteles.

Una grata sorpresa fué para mí, encontrar en el intérprete de la parte de Ugo, á un tenor catalán llamado Hipólito Lázaro, cuya voz más única que rara, extensa, dulcísima, maleable y penetrante, le aseguran un porvenir glorioso, si sabe sacar provecho de lo que la experiencia le irá enseñando.

Los demás intérpretes, especialmente el célebre barítono San Marco, contribuyeron con buen acierto á dar el realce requerido.

FRANCISCO VÍÑAS.  
Roma, 10 Abril 1914.

## EL CASTILLO DE MIRAMAR

El culto escritor orientalista y paisano nuestro Saturnino Ximénez, ha escrito en *El Mundo* la siguiente crónica que por las alusiones que hace á Mallorca, publicamos.

La nación albanesa. Al salir del puerto de Trieste, el *Taurus* puso la proa hacia Miramar; el Príncipe Guillermo de Wied desembarcó, merced á los apóstoles de Maximiliano y de Carlota, reembarcóse, y el *Taurus* tomó el rumbo de Durazzo. ¿Quién iba á prever que el flamante Rey de Albania haría esta escala en su viaje de Trieste á las costas ilirias? Miramar es para él una siniestra evocación.

«¿Qué de reflexiones! ¿Qué de recuerdos! ¿Qué de angustias! Una de las naves que escoltaban el yatch real llevaba el nombre de *Almirante Tegethoff*; de aquel marino que acompañó al archiduque Maximiliano de Austria en sus navegaciones de aprendizaje. Sorprendido por un fuerte temporal, el barco á cuyo bordo viajaban tuvo que entrar de arribada forzosa en el puerto de Soller, en la isla de Mallorca. Mientras reparábanse las averías, Maximiliano excursionó. La bella posesión de Miramar, en que Raimondo Lulio, á fines del siglo XIII, instalaba la primera escuela de lenguas orientales que existió en Europa, le dejó prendado. Cuando más tarde el archiduque, apasionado por los asuntos navales decidió fijar su residencia á orillas del mar, el recuerdo del Miramar mallorquín le indujo á construir el Miramar triestino. Otro archiduque de Austria, hijo del último gran emperador de Teutonia, adquirió luego la propiedad del primero. Un archiduque de Austria mandó edificar en San Sebastián el tercer Miramar. Este nombre es, pues, legendaria en la Casa de Hapsburgo-Lorena.

«¿Pleno de juventud y ambición, el joven Maximiliano descendió por las gradas de mármol del embarcadero de Miramar, para ir á correr aventuras en Méjico. Joven también y ambicioso, Guillermo de Wied ha abandonado los encantos de la vida Potsdamer por una empresa hinchada de incertidumbres y de riesgos, y no sé si casual ó deliberadamente, la última tierra en que sus pies se posaran, antes de embarcar para Albania, han sido las gradas mármóreas del palacio de Miramar.

«Un momento de estirpe germánica en el país de los aztecas parecía cosa extraña, tan extraña como lo es ese otro Monarca de estirpe germánica en el país de los *skipetars*. Pero la diplomacia suele acudir, en aras de su lógica especial, á las combinaciones más disparatadas. Maximiliano de Austria bogó á través del Atlántico, soñando en la restauración del Imperio de Moctezumar. Guillermo de Wied, en su travesía del Adriático, ha debido formarse ilusiones más que extraordinarias. El nuevo Rey hace presentado á sus súbditos vestido de blanco y oro, con la banda encarnada de la Orden de Skandenberg, no visma condecoración balcánica. Con toda su familia se ha metido en un caso, con honores de alcázar, especie de konak turco amueblado á la vienesa; la crónica no nos dice si el Rey albanés hizo buen acierto de polvos insecticidas. Pero detalles son éstos de ínfima monta. El ideal es el todo. Al techo de la morada regia sir-

ve de remate un águila de dos cabezas, emblema imperial. El Soberano arnaut no se intitulará Zar, como el de los búlgaros; basileo, como el de los griegos; kral, como el de los serbios; regel, como el de los rumanos, será el *impret* Guillermo I de Albania, é *impret*, en lengua albanesa, no es sino una contracción de *imperator*.

Durazzo está de fiesta. Como todos los regocijos celebranse allí á fuerza de pólvora, el tiroseo será descomunal durante muchos días. La Monarquía albanesa ha entrado en funciones. Los demás pueblos de los Balcanes riense de la misma, y la calificación salvaje. La caricatura política describió un nuevo flón. Los libretistas de ópereta explotarán á su sabor las anécdotas de la corte de Albania. Sin embargo, en el fondo de todo este lance hay algo digno de ser contemplado con atención; hay un pueblo que, por la primera vez, se organiza como Estado independiente, con vida propia y con aspiraciones nacionales. Servia, Grecia, Bulgaria, al erigrirse en Estados, reanudaron su historia. El Estado albanés empieza ahora la suya. La empieza sobre la base de una nacionalidad homogénea y fuerte con un abolengo tan remoto como ilustre y con un canal de tradiciones de que muchos pueblos, aun entre los más fuertes, no pueden evanescer.

SATURNINO XIMÉNEZ.  
San Petersburgo, Marzo.

## PARIS HISTORICO

EL SERMON DE UN PRINCIPE

San Julián el Pobre es una de las iglesias más interesantes de París.

Es, para decirlo con mayor exactitud, un primoroso rincón de una ciudad que pasó á la Historia.

Los que vienen á la capital de Francia en busca de modernas impresiones, para visitar la Magdalena y extasiarse ante el barrio de la Ébroux, quieren de que exista castrotemplo pequeño, precioso, verdadera joya artística, recordo lleno de encantos del séptimo siglo de la Era Cristiana.

Verdad es que esos turistas suelen ignorar muchas cosas y abandonan París, por regla general, sin visitar más Louvre que el Louvre donde se venden cintas y trapos, sin imponerse la molestia de ir á la orilla izquierda del Sena para conocer el *labourg* y el barrio de San Sulpicio y el barrio latino.

Muchos de ellos hasta ignoran que existió la isla de San Luis!

Pasando las tardes en los grandes almacenes y las noches en Moulin Rouge ó en Folies Bergères, dan por vista la ciudad.

En esa iglesia de San Julián el Pobre predicó el Viernes Santo el sermón de las Siete Palabras el Príncipe Maximiliano, hermano del Rey Federico Augusto de Sajonia.

Sajonia es que abandonó su carrera militar hace diez y ocho años, para vestir hábitos religiosos.

Ahora está en París, que para albergar toda clase de Principes, cuenta con ese Príncipe sacerdote.

La leyenda, ó la historia, ha puesto en la vida del Príncipe Maximiliano de Sajonia un episodio romántico. atribuyéndole un amor imposible, depositado mentalmente á los pies de Soberana inaccesible.

Maximiliano de Sajonia, para los que tales cosas creen, rompió su amor ante las gradas del altar, buscando refugio para sus tribulaciones mundanas en las austeras y sublimes enseñanzas de la Teología.

Hoy es un santo varón, un asceta y á la vez un gran profesor de Liturgia, de la Universidad católica de Erlaburgo.

A su figura interesante á su significación misteriosa, á su personalidad entera, no podía ofrecer París una catedral más adecuada que la de San Julián el Pobre.

Enlavada la iglesia á dos pasos de la isla de San Luis, el sitio más poético, más histórico de la gran ciudad, en pleno barrio latino, al lado mismo de otro templo antiguo, primoroso, la iglesia de San Severino, su arquitectura romana, su peculiar rito griego, su admirable retablo, cuanto en ella hay, en escaso espacio, despierta ideas sublimes, evoca viejas tradiciones, lleva el alma de secretos encantos.

No es el Príncipe Maximiliano de Sajonia orador célebre.

Hay en su palabra la austeridad que hay en su persona.

Al salir de San Julián el Pobre, la mente había perdido la idea del París balcónico, modernista, mundano.

Sentía el ánimo el consuelo que le aportan, en medio de los laberintos modernos, las cosas de antaño, con toda su poesía, con todo su romanticismo, con toda su grandeza.

Desde un patio extraño, anterior á la Edad Media, divisábanse, sobre el fondo gris de un horizonte primaveral, las maravillas góticas de la catedral y las tristes torres de la Conserjería.

ALABERN Y Cia. CERBEROLS, 10-14. Recibidas las novedades en PAÑERIA CAMISERIA CORBATAS. Especialidad en la SASTRERIA a medida. Rapidez en la confección de lutos.

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. Instalación de primer orden. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas Ozono, etc. Emmanatorio de Radium.

JOSÉ SUREDA MASSANET MÉDICO-GINECÓLOGO. DANÚS, 4, 1.º DE 10 A 1. Grupos de primorosas casas antiguas trazaban las pintorescas curvas de estrechas calles.

PALMA. Muñita confirmada. Por Real orden del ministerio de la Gobernación, ha sido confirmada la multa de 250 pesetas que el señor Gobernador civil de la provincia impuso al médico señor Obrador por no haber denunciado un ataque de viruela a la autoridad respectiva.

Curado. En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que presentaba una extensa herida en la región parietal izquierda por efectos de una caída. Concursos. Por el jefe del detall de la Comandancia de Carabineros de esta provincia se ha anunciado un concurso para alquilar por 3 años una casa en Santa María y otra en Monturi, con destino a Casa-Cuartel de Carabineros de la sección montada.

Antigüedades. Se compran toda clase de objetos antiguos en el Nuevo Continental, calle de San Miguel, 38, donde se hospeda señora que paga a buen precio. Horas de 9 a 1 y de 4 a 6 tarde. Dando aviso se pasa a domicilio.

CHOCOLATES MENTER-BENEDICTINO Y COLONIAL CON GANELA O VAINILLA. ANTIGUA CASA LLOFRU. D. Juan Muntaner MEDICINA GENERAL Y PARTOS. San Miguel, 97, 2.º.

MALAS DIGESTIONES. En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA. palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS.

rada imagen de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo llevando velas encendidas los Presidentes de todas las Sociedades Agrícolas de la isla. El itinerario será el siguiente: Plaza del Hospital, cuesta de idem, Rambla, Riera, Mercado, Unión, Constitución, plaza de la Libertad, Conquistador, Victoria y Palacio entrando en la Catedral por la puerta principal.

Suicidio en Felanitx. Nos escribe nuestro correspondiente: Anteaer al anochecer Jaime Obrador Oliver, casado y de 42 años de edad, que vivía en el lugar de Cas Concos; se arrojó a la cisterna de su propia casa. Apercibidos de ello los vecinos, acudieron en su auxilio sacándolo ya cadáver.

Ampliando las anteriores noticias que nos trasmite nuestro correspondiente, debemos añadir que el desgraciado Obrador era tullido de una pierna y un brazo y deja a un niño de seis años y a su esposa sacramentada de grave dolencia. En el momento de atecer contra su vida en grandes voces dijo: «La vida se acaba» y se arrojó en la cisterna, de cuyo hecho se dieron cuenta varios vecinos, que no pudieron prever la intención de dicho individuo.

De Porreras. Rogativa por lluvia. Continuando la pertinaz sequía que nos aflige el corriente año, se ha acordado, que el próximo domingo día 19 del corriente Abril, dirigirse en rogativa al santuario de Monte-Sión, llevando en procesión el Santo Cristo grande de la Iglesia Parroquial.

De Ibiza. A las 10 y media de la mañana celebró su Primera Misa en la Iglesia Parroquial de Santa Gertrudis, el novicio sacerdote don Juan Roig Juan, sobrino del distinguido y virtuoso Cura Económico de la Parroquia nombrada, don Pedro Juan Clapés.

La fiesta de Portals. El domingo próximo se celebrará en el Oratorio de Nuestra Señora de Portals la fiesta cívica religiosa que como todos los años acostumbramos celebrar los moradores del pueblo de Calviá a su inmaculada Virgen.

De Muro. Las funciones de Semana Santa en nuestra Parroquia se han visto concurridísimas, especialmente la del sermón del lavatorio de Jueves, y la del descendimiento de la Cruz, el Viernes, lo mismo que las procesiones. El Domingo de Pascua también fué tal la concurrencia al primer oficio que se hacía al salir de la iglesia al templo para salir la procesión del entierro de la Santísima Virgen con Jesús resucitado.

Liga de propietarios de fincas urbanas. Ha celebrado esta Sociedad su acostrumbrada sesión mensual. En ella se dio cuenta de la correspondencia recibida; del fallecimiento de los asociados don Andrés Bordoy y don Enrique Altamora y de don Baltasar Marqués, padre del vocal del Hospital a las 4 de la tarde asistiendo los vecinos que quisieron acompañarse a dicho acto, representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento las autoridades, el clero de todas las parroquias de Palma, el clero Catedral presidido por el Obispo.

De Manacor. Las Cuarenta Horas que todos los años se celebran en la iglesia del Convento en honor de la Virgen del Rosario, en el actual han revestido el carácter de pública plegaria para pedir al Cielo que cese la pertinaz sequía que agosta nuestros campos. Debido a una invitación hecha por el Director del Rosario Perpetuo, continuamente se rezó, durante el tiempo que el Santísimo Sacramento estuvo expuesto, menos en el del Oficio Divinos, el Santo Rosario, dirigiéndose, jóvenes estudiantes, señoras, señoritas, hombres del pueblo, caballeros y niños. Puede decirse que todas las clases sociales y el mejor de Manacor tomaron parte especial en estas públicas aplicaciones.

De Sociedad. Han llegado de Barcelona don Antonio Pío y su hermana política señorita Josefina Enrich con una colección de modelos, que se ha dispuesto que el ayuntamiento meritorio de la Escuela de Artes y Oficios, de Palma de Mallorca, don Miguel Pells Gelabert, se encargue interinamente del desempeño de la plaza de profesor de enseñanza de la enseñanza de Gramática y Caligrafía, vacante en dicha escuela.

«La centenario». Hemos recibido un ejemplar del folleto titulado «La centenario» que comprende estensos datos y detalles biográficos de don Francisco Seguí Vila nacida en Ciudadela el 7 de Abril de 1833. En el referido día se celebró un grandioso festival anunciando que la señora Seguí cumplía la edad de cien años.

De Mallorca. En la mañana del día 16 de Barcelona, en el vapor Miramar, llegaron ayer don Juan Jaume, don Antonio Marqués, dona Bárbara Masó y don Elnardo Ridaura y señoras. En el vapor Rey Jaime II, llegaron ayer de Mallorca, don María Robert, don Pablo Payeras y don Miguel Dayá.

El régimen de retiros. El Instituto Nacional de Previsión propone instituir el régimen oficial de retiros en las colonias españolas de la América ibérica y de Portugal a cuyos Estados se reconoce justificadamente el carácter de nación más favorecida en la ley de previsión popular vigente.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.

De Lloseta. Explicado extraordinaria en las funciones de nuestra iglesia y animación inusitada en la romería, han sido las dos notas que este año han coronado la antigua y tradicional fiesta del Cóc.



LOS NIÑOS DÉBILES. siempre crecen fuertes con el uso de la Emulsión SCOTT y esta afirmación queda probada en la siguiente carta, una de las mil recibidas de los Srs. Médicos y padres de familia.

Emulsión SCOTT. Las imitaciones fallan; insístase pues en adquirir la legítima Emulsión de SCOTT y no se acepte otra.

Antigüedades. Se compran toda clase de objetos antiguos en el Nuevo Continental, calle de San Miguel, 38, donde se hospeda señora que paga a buen precio.

CHOCOLATES MENTER-BENEDICTINO Y COLONIAL CON GANELA O VAINILLA. ANTIGUA CASA LLOFRU.

D. Juan Muntaner MEDICINA GENERAL Y PARTOS. San Miguel, 97, 2.º.

MALAS DIGESTIONES. En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA.

ACEDIAS Y VÓMITOS. así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

# TELEGRAMAS

## EL CONFLICTO YANKE-MEJICANO

Barcelona 16 a las 23  
El conflicto de Méjico juzgado por la prensa londinense

Londres.—La prensa de esta capital dedica preferente atención al conflicto pendiente entre los Estados Unidos y Méjico, el cual es reputado por los comentaristas de grave.

The Standard cree que la amenaza del Presidente yanke Wilson de ocupar Veracruz y Tampico no significa un propósito de anejar a dichas poblaciones a los Estados Unidos, pues ello sería, dice, un acto de despotismo intolerable.

The Times opina que Wilson se propone intervenir en Méjico para evitar que se interpongan en este asunto las naciones europeas.

Los Estados Unidos no quieren el Tribunal de la Paz

Méjico.—El presidente general Huerta al tener noticia del envío de la escuadra yanke a las costas de Méjico, ha propuesto a los Estados Unidos someter el asunto al Tribunal de la Paz de la Haya.

Mr. Wilson ha rechazado dicha propuesta por considerarlo un subterfugio para huir de las explicaciones que los Estados Unidos piden.

Buques yanke a Méjico  
New York.—Se han dado órdenes para que dos cruceros yanques salgan a toda máquina hacia Mazatlan.

El motivo de la conducta de Wilson  
París.—Le Temps dice que Mr. Wilson se halla empujado en la cuestión del incidente de Méjico por la opinión del pueblo yanke.

Añade que esta misma opinión fue la que empujó en 1898 al entonces presidente Mr. Mac Kinley a declarar la guerra a España.

Huerta habla en el Senado mejicano del incidente con los Estados Unidos

Méjico.—El presidente Huerta ha sometido al Senado la nota de Wilson en la que éste amenaza con ocupar Tampico y Veracruz.

Huerta ha dicho que el pretexto que toma el Gobierno yanke para adoptar dicha actitud, y que es el de las detenciones llevadas a cabo en Tampico, carece de importancia y que en realidad los motivos que le impulsan a obrar así son el carácter industrial de los Estados Unidos.

Ha concluido Huerta diciendo que se inclina a no ceder ante aquellas amenazas.

## MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 16 a las 16-30  
Consejo en Palacio. Ugarte enfermo. Asuntos del Consejo. Firma regia. Anunciando un debate. La discusión de los dictámenes del Supremo.

El señor Dato nos dijo a los periodistas que en el Consejo celebrado en Palacio no asistió el señor Ugarte por hallarse enfermo.

Di cuenta al Rey de haberse reanudado los debates parlamentarios y del criterio que sustentaba el Gobierno sobre los informes de las actas de elección evacuados por el Tribunal Supremo.

Dijo además al Monarca que es probable que el Senado quede constituido el sábado o el lunes próximos, pudiendo comenzar entonces en esa Cámara el debate del Mensaje.

Entretanto seguirán los debates de las actas en el Congreso. Hablé después, añadió el señor Dato, de política exterior esencialmente relacionada con la situación de Méjico, dando cuenta de los esfuerzos que realiza el Gobierno, principalmente el ministro de Estado, marqués de Lema para atender dentro de los límites de la posibilidad a los intereses españoles en aquella República, señalando el acierto con que trata la cuestión el artículo que hoy publica el periódico «A B C» de González Hontoria.

Dijo después el señor Dato que el Rey firmó, después del Consejo los decretos de los ministerios de Estado y Gobernación.

Creo que el señor Alcalá Zamora debatirá mañana sobre la política electoral del Gobierno.

Es un debate para con el ministro de la Gobernación.

No sé si el debate se generalizará.

Un periodista republicano dijo al señor Dato que le felicitó por el debate de ayer lamentando que no llevara a cabo su propósito.

El señor Dato, sonriente, dijo: Mi propósito lo llevé a cabo porque teníamos nosotros precedentes de que éramos los iniciadores de la reforma electoral.

Además las Cortes liberales aprobaron todos los dictámenes entonces emitidos por el Tribunal Supremo.

Un periodista dijo que no se concibe que los liberales sostuvieran la doctrina hasta que el error debía votarse cuando tales errores los hubiera en los dictámenes.

El señor Dato añadió: Creí que el debate sería mas largo, aparte que el señor Burell tiene mas acometividad y siente mayor impaciencia por discutir, todos hicieron breves y concretas declaraciones como pocas veces ha ocurrido.

Terminó el señor Dato manifestando que tiene invitados en el nuevo club al embajador de España en París, señor Villaurrutia y al ministro de Estado Marqués de Lema.

## ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 16 a las 16-30  
Sargento moro herido. Nuevo hospital. Aduanas cañoneadas. Confidencia. Temporal

Noticias oficiales de Marruecos dicen de Tetuán que al hacerse una descubierta en el campamento fué herido el sargento moro de las fuerzas regulares Mohamed Ben-Ambarak.

Se ha instalado en barracones el nuevo hospital que cuenta con los elementos necesarios para todos los servicios y atenciones para dos oficiales y 137 individuos de tropa que constituyen los enfermos hospitalizados de dicha plaza.

De Larache comunican que desde Cudia Abid se han cañoneado los aduana de Becana con motivo del robo de ganado por habitantes de los mismos aduanares.

La oficina indígena de Arcilla ha recibido confidencia relativa a la reunión en el aduar de Chala próximo a Tánger asistiendo El Raisuli que ha regresado.

Luego ha enviado emisarios a las kábilas inmediatas a Tetuán. Continúa persistente el temporal de lluvia.

En Ceuta y Melilla no ocurre novedad.

Madrid 16 a las 24  
Declaraciones del general señor Fernández Silvestre.—Realización de obras.—La visita del Rey a Larache

Comunican de Cádiz que el general señor Fernández Silvestre ha sido interrogado por los periodistas a quienes ha manifestado que confía en que la paz se afianzará en Larache.

Ha añadido que en breve se empezarán las obras para la ampliación del puerto, se proseguirán con actividad las obras del ferrocarril de Larache a Alcazar, del cual hay 19 kilómetros de vía tendida, se construirá una carretera de Larache a Arcilla y se terminará la de Alcazar a Larache.

Además se construirá un puente colgante sobre el río Lucus cerca de Alcazar y otro de barcas cerca de Larache.

Preguntado acerca de los rumores circulados de que S. M. el Rey visitaría en breve a Larache, contestó que don Alfonso tiene muchas ganas de hacer el viaje, pero aun no hay nada acordado.

## POLITICA

Madrid 16 a las 4  
Senadores católicos. La supresión de la misa del Espíritu Santo.—Una proposición.

Los senadores católicos que forman la minoría de la Alta Cámara son el conde de Casol, vizconde de Roda, duque de Luna, obispo de Madrid Alcalá, señores Plaza, marqués de Arlanza, Comelerán, conde de Cheste y duque de Granada.

A pesar de los anuncios no llegaron a reunirse en el Senado.

El obispo de Madrid Alcalá y

el marqués de Valdehorro y Plaza preguntaron al ministro de Fomento señor Ugarte su opinión sobre la supresión de la misa del Espíritu Santo antes de la celebración del Consejo de Guerra.

Hablaron del proyecto del Gobierno que se dice presentará en este sentido.

El obispo de Madrid Alcalá indicó la fórmula del Código de Justicia militar que permita inhibirse de tomar parte en el Consejo a los oficiales que declaren ser anticatólicos y así se unificaria la legislación restableciendo en el Ejército la Misa del Espíritu Santo.

El ministro señor Ugarte reservó su opinión diciendo que en todo caso se ajustaría al criterio que sustente el Gobierno en esta materia.

La cuestión de los dictámenes de actas —Satisfacción del Gobierno

El subsecretario del ministerio de la Gobernación nos dijo: Habrán visto ustedes como el señor Dato ha declarado de un modo claro el criterio del Gobierno en la elección de los dictámenes de actas electorales.

El Gobierno se halla satisfecho por coincidir en este punto con los radicales conjuncionistas.

Respecto a la visita que ha hecho al presidente del Congreso señor Besada, dijo el subsecretario, que le extraña haya suscitado comentarios.

Madrid 16 a las 16-30  
Comisión de la Grandeza

Después del Consejo el Rey recibió a la Diputación de Grandeza de España compuesta de los duques de Tamames, de la Conquista, Vega, Porcent, marqueses de Heredia, Spinola, Denia, Hoyo, conde de Revillagigedo, y Almodóvar.

La reunión fué larga. Al salir dijeron que habían entregado al Rey una exposición razonada recordando los decretos publicados sobre creación de Grandezas y la necesidad de poner trabas a la concesión por entender que tratándose de gracias hereditarias son muy diferentes las vitalicias, pues las primeras suponen algo secundario que debe pasar a la historia patria.

El Rey se mostró conforme y agradecido este acto.

El asunto tratado se ha comentado mucho al conocerse, pues algunos suponen que envuelve una censura y tiene alguna relación política.

Prieto renunciará la senaduría

Los demócratas aseguran que el señor García Prieto renunciará a la senaduría vitalicia y cuando haya renunciado se sentará en el Congreso a pesar de que algunos aseguran que el asunto está en el sentido de continuar con la senaduría vitalicia.

Ahora no pasará nada.—En la votación del Mensaje se verá si hay mayoría.

Una persona de significación que ocupa un cargo parlamentario decía ante un grupo de amigos hablando de la situación política que ahora no pasará nada.

Añadió: el Gobierno irá viviendo hasta terminar la discusión del Mensaje, entonces se exteriorizará todo y se verá que el Gobierno es imposible que continúe por carecer de mayoría.

En el caso de que el Mensaje obtenga votación lucida descomponiendo la votación se verá el número de conservadores que lo voten que no pasará de 180.

Los mauristas no votarán el Mensaje y los cervistas no se sabe aun lo que harán.

Madrid 16 a las 24  
Conferencia

Al atender de hoy en el despacho del presidente del Congreso han celebrado una larga conferencia los señores conde Romanones, González Besada y Sánchez Guerra.

Se asegura que se ocuparon de la discusión de las actas y de los próximos debates políticos.

Sobre la discusión del acta de Soldaia Se asegura que al discutirse el acta de Soldaia, la minoría Liberal formulará un voto particular por entender que el Congreso no puede proclamar diputado a un menor de edad.

Dicen que los casos que se citan en el dictamen como precedentes son completamente distintos al de Soldaia.

## SENADO

Madrid 16 a las 20  
Discusión y aprobación del acta de Burgos. Sobre la constitución del Senado

A las 4.15 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul toman asiento los ministros de Instrucción y Marina.

Se entra en la orden del día y continúa la discusión del dictamen de la Comisión referente al acta de Burgos.

El señor Arias Miranda impugna el dictamen y termina pidiendo la anulación de esta parte del dictamen.

El señor Alvarez Guijarro insiste en que la Comisión ha obrado legalmente al proponer la proclamación de los señores Cuesta y Bermeo que obtuvieron mayoría de votos en la primera votación.

Don Tirso Rodríguez interviene para combatir el dictamen. Reconoce que la Comisión ha procedido con altura de miras al emitir el dictamen, pero exige que se le conteste de un modo terminante a las dos proposiciones siguientes: 1.ª que a todas las actas que se encuentran en el caso de la de Burgos sean dictaminadas antes de constituirse el Senado, pues no estaría bien tirar de la cuerda para unas y para las otras no. 2.ª A una interpretación clara y terminante del artículo 42 de la ley electoral en la parte referente a las atribuciones de la Comisión de actas con respecto al examen y juicio de las mismas.

El señor Alvarez Guijarro dice que esta interpretación corresponde a la presidencia del Senado, pero si como secretario de la Comisión de actas ha cometido alguna falta se pone a disposición de la Cámara.

El Presidente señor Azcárraga dice que el señor Alvarez Guijarro ha obrado dentro de las atribuciones.

El ministro de Instrucción dice que el Gobierno cree que la fecha de la constitución del Senado es atribución exclusiva de la Cámara, pero habiendo número suficiente de actas aprobadas puede constituirse sin dictaminar las graves.

El señor Rodríguez insiste en que se demore la constitución del Senado hasta que se dictaminen dichas actas que son 82.

El señor Bergamín insiste en que no se puede demorar la constitución no quedando mas que cuatro actas graves.

En votación ordinaria se aprueba el acta de Burgos y se levanta la sesión.

Madrid 16 a las 20  
Admisión de diputados

A las 3.15 se abre la sesión bajo la presidencia del señor González Besada.

En el banco azul toma asiento el ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra.

En los escaños hay una docena de diputados, las tribunas están casi desiertas.

Sin discusión se admite a los diputados electos por Arandano, Talavera de la Reina, Carrión de los Condes, Orgaz, Santander, Torrijos, Montilla, Palancaz, Pamplona, Azpeitia, Yecla, Lorca, Marchena, Jaen, Cartagena, Cervera, Lucena, Badajoz, Tarragona, Bejia, Navalmaral, Segovia, Villajoyosa y Coria.

Dictámenes del Supremo impugnados

Sin debate se aprueban los informes del Supremo de las actas de Sevilla y Alicante.

Don Félix Suarez Inclán en nombre del señor Alcazar impugna los dictámenes del Supremo en el acta de Chelva.

El orador defiende la elección. Interviene el señor Crespo Azorin diciendo que no solo cometieron atropellos las autoridades del distrito sino los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

El señor Sanchez Guerra aprovecha las alusiones para defender la conducta electoral del Gobierno.

Se entabla un diálogo entre el señor Suarez Inclán y el señor Sanchez Guerra. Este defiende al marqués de Vadillo y añade que los delegados gubernativos que se nombraron en estas elecciones lo fueron con arreglo a los preceptos legales.

El señor Suarez Inclán insiste en sus manifestaciones.

## SENADO

Madrid 16 a las 20  
Discusión y aprobación del acta de Burgos. Sobre la constitución del Senado

A las 4.15 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul toman asiento los ministros de Instrucción y Marina.

Se entra en la orden del día y continúa la discusión del dictamen de la Comisión referente al acta de Burgos.

El señor Arias Miranda impugna el dictamen y termina pidiendo la anulación de esta parte del dictamen.

El señor Alvarez Guijarro insiste en que la Comisión ha obrado legalmente al proponer la proclamación de los señores Cuesta y Bermeo que obtuvieron mayoría de votos en la primera votación.

Don Tirso Rodríguez interviene para combatir el dictamen. Reconoce que la Comisión ha procedido con altura de miras al emitir el dictamen, pero exige que se le conteste de un modo terminante a las dos proposiciones siguientes: 1.ª que a todas las actas que se encuentran en el caso de la de Burgos sean dictaminadas antes de constituirse el Senado, pues no estaría bien tirar de la cuerda para unas y para las otras no. 2.ª A una interpretación clara y terminante del artículo 42 de la ley electoral en la parte referente a las atribuciones de la Comisión de actas con respecto al examen y juicio de las mismas.

El señor Alvarez Guijarro dice que esta interpretación corresponde a la presidencia del Senado, pero si como secretario de la Comisión de actas ha cometido alguna falta se pone a disposición de la Cámara.

El Presidente señor Azcárraga dice que el señor Alvarez Guijarro ha obrado dentro de las atribuciones.

El ministro de Instrucción dice que el Gobierno cree que la fecha de la constitución del Senado es atribución exclusiva de la Cámara, pero habiendo número suficiente de actas aprobadas puede constituirse sin dictaminar las graves.

El señor Rodríguez insiste en que se demore la constitución del Senado hasta que se dictaminen dichas actas que son 82.

El señor Bergamín insiste en que no se puede demorar la constitución no quedando mas que cuatro actas graves.

En votación ordinaria se aprueba el acta de Burgos y se levanta la sesión.

## PROTECCION A LA INFANCIA

Madrid 16 a las 20  
Discusión de temas

La Asamblea de Protección a la Infancia tiene adelantada su laboriosa tarea.

Hoy se ha llegado a la sección 4.ª aprobando las importantes las conclusiones, siendo objeto de debate, la puericultura, infancia e higiene, educación protectora de la mendicidad y vagancia, patrona y corrección patronal.

En ellas han tomado parte casi todos los representantes de provincias.

Intervención de Carpena

Interviene en el debate don Rufino Carpena, maestro nacional de Luchamayor presentando algunas mociones, defendiendo como ensayo de educación cívica los tribunales infantiles.

Labor para mañana

Mañana se entrará en la 5.ª y última sección que trata de la sección jurídica y legislativa.

Obsequios y homenajes

Los asambleístas son invitados por el Ayuntamiento y la Diputación de Madrid a recepciones y visitas a los centros importantes.

Los asambleístas en todas partes reciben muestras de simpatía.

## SENADO

Madrid 16 a las 20  
Discusión y aprobación del acta de Burgos. Sobre la constitución del Senado

A las 4.15 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul toman asiento los ministros de Instrucción y Marina.

Se entra en la orden del día y continúa la discusión del dictamen de la Comisión referente al acta de Burgos.

El señor Arias Miranda impugna el dictamen y termina pidiendo la anulación de esta parte del dictamen.

El señor Alvarez Guijarro insiste en que la Comisión ha obrado legalmente al proponer la proclamación de los señores Cuesta y Bermeo que obtuvieron mayoría de votos en la primera votación.

Don Tirso Rodríguez interviene para combatir el dictamen. Reconoce que la Comisión ha procedido con altura de miras al emitir el dictamen, pero exige que se le conteste de un modo terminante a las dos proposiciones siguientes: 1.ª que a todas las actas que se encuentran en el caso de la de Burgos sean dictaminadas antes de constituirse el Senado, pues no estaría bien tirar de la cuerda para unas y para las otras no. 2.ª A una interpretación clara y terminante del artículo 42 de la ley electoral en la parte referente a las atribuciones de la Comisión de actas con respecto al examen y juicio de las mismas.

El señor Alvarez Guijarro dice que esta interpretación corresponde a la presidencia del Senado, pero si como secretario de la Comisión de actas ha cometido alguna falta se pone a disposición de la Cámara.

El Presidente señor Azcárraga dice que el señor Alvarez Guijarro ha obrado dentro de las atribuciones.

El ministro de Instrucción dice que el Gobierno cree que la fecha de la constitución del Senado es atribución exclusiva de la Cámara, pero habiendo número suficiente de actas aprobadas puede constituirse sin dictaminar las graves.

El señor Rodríguez insiste en que se demore la constitución del Senado hasta que se dictaminen dichas actas que son 82.

El señor Bergamín insiste en que no se puede demorar la constitución no quedando mas que cuatro actas graves.

En votación ordinaria se aprueba el acta de Burgos y se levanta la sesión.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 15 a las 24  
Entrega de un fagn al general señor Fernández Silvestre

Comunican de Sevilla que en el Círculo de Mar, ha tenido lugar el acto de la entrega al general señor Fernández Silvestre de un fagn costado por suscripción popular.

Han asistido al acto las autoridades.

El Presidente del Casino pronunció un discurso enalteciendo las altas dotes de mando del general señor Fernández Silvestre.

También han pronunciado discursos el señor A calde y el señor Gobernador.

El señor Fernández Silvestre pronunció un discurso emocional agradeciendo el homenaje, diciendo que la gloria y los honores son para los que heroicamente pelean en el campo de batalla.

Salida de los In'antes don Alfonso y doña Beatriz. Despedida

En el sudexpreso de esta noche marcharon los Infantes don Alfonso y doña Beatriz a Alemania.

Don Alfonso va a unirse a la Comisión que va a Rumania a entregar a aquel Monarca, el uniforme de Coronel honorario de Ingenieros.

Les despidieron toda la Familia Real incluso la Reina Doña Cristina, los señores Dato, Marqués de Lema, Echagüe, las autoridades y los pilotos de la Escuela de Aviación.

Madrid 16 a las 20  
Discusión de temas

## SENADO

Madrid 16 a las 20  
Discusión y aprobación del acta de Burgos. Sobre la constitución del Senado

A las 4.15 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

En el banco azul toman asiento los ministros de Instrucción y Marina.

Se entra en la orden del día y continúa la discusión del dictamen de la Comisión referente al acta de Burgos.

El señor Arias Miranda impugna el dictamen y termina pidiendo la anulación de esta parte del dictamen.

El señor Alvarez Guijarro insiste en que la Comisión ha obrado legalmente al proponer la proclamación de los señores Cuesta y Bermeo que obtuvieron mayoría de votos en la primera votación.

Don Tirso Rodríguez interviene para combatir el dictamen. Reconoce que la Comisión ha procedido con altura de miras al emitir el dictamen, pero exige que se le conteste de un modo terminante a las dos proposiciones siguientes: 1.ª que a todas las actas que se encuentran en el caso de la de Burgos sean dictaminadas antes de constituirse el Senado, pues no estaría bien tirar de la cuerda para unas y para las otras no. 2.ª A una interpretación clara y terminante del artículo 42 de la ley electoral en la parte referente a las atribuciones de la Comisión de actas con respecto al examen y juicio de las mismas.

El señor Alvarez Guijarro dice que esta interpretación corresponde a la presidencia del Senado, pero si como secretario de la Comisión de actas ha cometido alguna falta se pone a disposición de la Cámara.

El Presidente señor Azcárraga dice que el señor Alvarez Guijarro ha obrado dentro de las atribuciones.

El ministro de Instrucción dice que el Gobierno cree que la fecha de la constitución del Senado es atribución exclusiva de la Cámara, pero habiendo número suficiente de actas aprobadas puede constituirse sin dictaminar las graves.

El señor Rodríguez insiste en que se demore la constitución del Senado hasta que se dictaminen dichas actas que son 82.

El señor Bergamín insiste en que no se puede demorar la constitución no quedando mas que cuatro actas graves.

En votación ordinaria se aprueba el acta de Burgos y se levanta la sesión.

## NOTICIAS

Madrid 15 a las 24  
Entrega de un fagn al general señor Fernández Silvestre

Comunican de Sevilla que en el Círculo de Mar, ha tenido lugar el acto de la entrega al general señor Fernández Silvestre de un fagn costado por suscripción popular.

Han asistido al acto las autoridades.

El Presidente del Casino pronunció un discurso enalteciendo las altas dotes de mando del general señor Fernández Silvestre.

También han pronunciado discursos el señor A calde y el señor Gobernador.

El señor Fernández Silvestre pronunció un discurso emocional agradeciendo el homenaje, diciendo que la gloria y los honores son para los que heroicamente pelean en el campo de batalla.

Salida de los In'antes don Alfonso y doña Beatriz. Despedida

En el sudexpreso de esta noche marcharon los Infantes don Alfonso y doña Beatriz a Alemania.

Don Alfonso va a unirse a la Comisión que va a Rumania a entregar a aquel Monarca, el uniforme de Coronel honorario de Ingenieros.

Les despidieron toda la Familia Real incluso la Reina Doña Cristina, los señores Dato, Marqués de Lema, Echagüe, las autoridades y los pilotos de la Escuela de Aviación.

Madrid 16 a las 20  
Discusión de temas

ROMA.—Después de muchos días de hablarse de una posible huelga de ferroviarios, la prensa de hoy hablando de este asunto, refleja un gran optimismo.

Cuestiones internacionales

Corfú.—El canciller de Alemania que se halla en esta ciudad ha celebrado una larga entrevista con el ministro del Exterior de Grecia.

Casos de peste.—Una protesta

Habana.—Han ocurrido nuevos casos de peste.

Han sido enviados al campamento de inmigrantes de Tricornio los pobres que habitan los barrios infectados.

Se dice que el cuerpo diplomático protestará contra esta medida porque se teme que la enfermedad se propague entre los inmigrantes.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 16 a las 22

Vapor que suspende su salida

El vapor «Monte Toro» que debía salir esta tarde para Mahón ha suspendido su salida a causa del mal tiempo.

Regreso del Capitán general

Ha regresado de Madrid el Capitán general de esta región señor Villar y Villate acompañado de su esposa y de su hija.

El Congreso odontológico.—Telegrama de S. M.

Hoy ha tenido lugar la sesión de clausura del Congreso odontológico.

Después de la parte científica se ha acordado que el próximo Congreso se celebre en Bilbao en 1916.

Se ha dirigido un telegrama de gracias a S. M. el Rey.

Se ha acordado agradecer al Municipio las atenciones tenidas y pedir a los Municipios de España la creación de clínicas dentales.

Después el presidente señor Aguil'ar ha declarado clausurado el Congreso.

Lerroux y los anarquistas

Mientras Lerroux trabaja con gran actividad en favor de la manifestación del Primero de Mayo los anarquistas realizan una activa campaña para que se abstengan de concurrir a dicho acto, pues dicen que con el pretexto de pedir la terminación de la guerra de Marruecos, se trata en realidad de verificar una maniobra política.

Mitín en la Dependencia Mercantil

Esta noche en el local de la Dependencia Mercantil, se celebra un mitin pro descanso dominical.

Yate francés

De Cartsgena ha llegado el gran yate francés «Resolute».

Lleva a bor al conde de Marsay y otras distinguidas personas.

El doctor Roux en Barcelona

Ha llegado a esta capital el famoso doctor Roux, inventor del suero contra la difteria, hospedándose en casa del doctor Ferrán.

Se dice que trabajan un suero contra el tifus.

Día jaimista

El día 26 del corriente se celebrará el día social jaimista.

Comandante viaticado

Ha sido viaticado el comandante de dragones de Moutera señor Carvajal.

El Consejo de las Mancomunidades.—Peticiones

Se ha reunido el Consejo de las Mancomunidades, acordando pedir en primer lugar al Gobierno, delegaciones para las necesidades materiales, comunicaciones, obras públicas y otras.

Después se pedirá para beneficencia e instrucción.

Se ha acordado formar

